

责编 陶凤 实习编辑 周微微 美编 白杨 责校 刘凯晶 电话:64101908 news0518@163.com

· 资讯 ·

中国人寿 今年将建立大个险销售体系

北京商报讯(记者 孟凡霞 李皓洁)3月28日,在中国人寿2018年度经营业绩新闻发布会上,中国人寿总裁苏恒轩表示,对于2019年队伍发展策略,中国人寿将力争实现规模稳定增长。

苏恒轩介绍称,2019年力争实现销售队伍规模稳定增长,主要包括以下四个方面:一是坚定不移地推进销售队伍管理模式的转型,把销售转型作为公司转型的首要任务;二是将培训工作与销售队伍的育、留、晋升深化整合,优化销售队伍体系,提升队伍的产能和能力;三是加快构建两支新队伍的强势发展,打造一支高起点、高素质、高绩效的三高团队;四是进一步整合个险、银保、团险各渠道销售队伍的优势,建立大个险的销售体系。

从2018年情况看,中国人寿的销售队伍已实现“扩量提质”的发展。截至2018年末,销售队伍总人力达到了1772万人,个险渠道月均有效销售能力同比增长2.6%,月均销售特定保障性产品人均规模同比大幅增长43.4%;银保渠道保险规划师月均偿险能力同比增长43.5%。

银行业去年末 对外金融资产达11164亿美元

北京商报讯(记者 孟凡霞 吴限)3月28日,国家外汇管理局公布2018年末中国银行业对外金融资产负债数据显示,2018年末,我国银行业对外金融资产达11164亿美元,对外负债12976亿美元,对外净负债1812亿美元,其中,人民币净负债2847亿美元,外币净资产1035亿美元。

具体来看,在银行业对外金融资产中,存贷款资产8315亿美元,债券资产1365亿美元,股权等其他资产1485亿美元,分别占银行业对外金融资产的75%、12%和13%。分币种看,人民币资产1214亿美元,美元资产7759亿美元,其他币种资产2192亿美元,分别占11%、69%和20%。银行业对外金融资产中,投向境外银行部门5477亿美元,占比49%;投向境外非银行部门5687亿美元,占比51%。

在银行业对外负债中,存贷款负债7287亿美元,债券负债1848亿美元,股权等其他负债3841亿美元,分别占银行业对外负债的56%、14%和30%。分币种看,人民币负债4061亿美元,美元负债5052亿美元,其他币种负债3863亿美元,分别占比31%、39%和30%。我国银行业对外负债中,来自境外银行部门5757亿美元,占比44%;来自境外非银行部门7219亿美元,占比56%。

本报文字仅供参考 据此入市风险自担

| 四大行年报 |

日赚8.18亿 工行披露去年业绩

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)被称为宇宙第一大行的工商银行交出了2018年成绩单。3月28日,工商银行披露了2018年财务数据,从业绩指标来看,2018年全年,工商银行实现营业收入7251.21亿元,增长7.3%;2018年该行实现归属于母公司股东的净利润为2976.76亿元,较2017年同期的2860亿元增长4.06%,这一增速较2017年的2.8%提升1.26个百分点,相当于日赚8.18亿元。

从年报数据可以看出,利息净收入仍然是工商银行营收的主要组成部分。2018年,该行实现利息净收入5725.18亿元,比2017年增加504.4亿元,增长9.7%,占营业收入的79%。净利息收益率NIM为2.3%,同比提升8个BP。反映经营成长性的拨备前利润达到5340亿元,同比增长8.4%;实现手续费及佣金净收入1453亿元,增长4.1%。其中,银行卡业务收入增加50.27亿元,主要是信用卡分期付款手续费和消费回佣收入增长较快;结算、清算及现金管理业务收入增加49.65亿元。

年报数据显示,截至2018年末,工商银行核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率分别为12.98%、13.45%、15.39%,均较上一年度略有提升。工商银行行长谷澍在3月28日的业绩发布会上表示,工商银行资本补充主要有两个渠道——内源和外源。内源是净利润去掉分红之后留下来的资金,每年能够补充高于2000亿元的核心资本。谷澍同时表示,考虑到投资者的权益和银行的发展,未来分红的比例将稳定在30%左右。

商业银行外源性资本金补充渠道方面,主要有一级资本工具、二级资本工具。对于“宇宙行”是否会有进一步的资本补充计划,谷澍透露,此前董事会已经批复了1000亿元优先股、800亿元永续债以及1100亿元二级资本债。其中,有550亿元二级资本债已经发行。工商银行会根据实际情况和市场接受能力,选择合适的时机进行资本补充,使得资本充足率保持在比较合适的水平。

资产质量方面,截至2018年末,工商银行不良贷款率较年初下降0.03个百分点至1.52%,连续8个季度下降;逾期贷款与不良贷款

的剪刀差下降46%,减少了约300亿元,连续10个季度下降。

谷澍介绍,2018年全年工商银行压降潜在风险融资1880亿元,余额连续11个季度下降。拨备覆盖率2018年末达到175.76%,较上年提升21.69个百分点,资产风险抵补能力进一步提升。

工商银行首席风险官王百荣也在发布会上介绍,工商银行近几年将新增融资的风险把控得很好,2018年全年清收处置不良贷款2265亿元,同比多处置338亿元,进一步夯实了资产质量基础;工商银行新的信贷管理体制架构已经基本建立。

在服务民企小微方面,财报数据显示,截至2018年末,在工商银行有融资余额的民营企业近8万户,较上年增长10%,占全部融资企业客户数量近80%;贷款余额1.78万亿元,较年初增加1100余亿元,处于市场领先水平。小微企业贷款方面:单户授信总额1000万元以下的小微企业贷款较年初增加492亿元,增幅18.1%;小微企业贷款客户30.8万户,较年初增加9.1万户。

谷澍透露,工行争取在今年实现普惠口径小微企业贷款1000亿元以上。他同时透露,截至目前,银行已经完成了接近一半的目标。

受资管新规等政策影响,银行理财全行业中间收入均出现大幅下降,工商银行也不例外。据工商银行副行长谭炯介绍,截至2018年底,该行非保本理财产品规模为2.58万亿元,同比下降3.4%,理财业务收入206亿元,同比小幅下降。

今年2月15日,银保监会正式批复工商银行设立理财子公司的申请。对理财子公司的进展,谭炯透露称,工商银行目前正在按照要求加快筹建理财子公司,争取尽快实现开业运营。未来,在推动理财子公司建设方面,工商银行将在总行保留资产管理部,发挥1+1>2的协同作用,进一步理顺未来成立的理财子公司和集团渠道销售、产品布局、风险管理、系统考核评价、区域理财和境外发展等8个方面的关系,发挥集团联动协同优势,确保整个过渡期内转型发展和子公司建设同步平稳。

相关链接

建行业绩会 CFO直言三大挑战

北京商报讯(记者 岳品瑜)3月28日,建行2018年业绩发布会在北京、香港两地同时举行。值得一提的是,建行候任行长刘桂平出席了香港2018年业绩发布会。前一日,在建行董事会2019年第二次会议决议公告中,确定了刘桂平为新行长人选,不过需待银保监会核准其任职资格后履任。

刘桂平在任职建行前曾为重庆市副市长,在回答从政府官员到银行行长身份转换遇到的挑战时,刘桂平提到,“在履历上,我有27年金融工作经历,应该算金融界的老人,在政府工作时也集中分管金融业务,能回归金融系统,特别是能到建行工作是我的荣幸”。

在香港业绩发布会上,建行副行长张立林在回答金融科技相关问题时提到,2018年底,建行对金融科技的投入已经占到全行经营收入的2.2%,增速达到了22%。作为建行三大战略之一,金融科技已经快速改变金融的运行态势和商业模式,同时也改变着金融消费者的行为模式,这是未来的一大趋势。建设银行会继续顺应趋势,积极拥抱它。

今年政府工作报告中提到,2019年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上,对此,建行副行长廖林表示,建设银行对小微企业贷款现已形成了较好的基础。按照监管的要求,完全能够达到30%的增长水平。

建行业绩报告显示,2018年末,建行普惠金融贷款余额6310.17亿元,较上年增加2125.15亿元,增幅50.78%,余额和新增均居行业首位。在谈及建行理财子公司进展情况时,建行副行长章更生在出席北京举行的业绩发布会时指出,理财子公司各项准备工作正在进行中,有望上半年开业。

在提及建行2019年面临的挑战时,建行首席财务官许一鸣指出:一是随着利率市场化不断推进,利差收窄对于银行利润增长形成挑战;二是第三方支付机构、金融科技机构在消费金融、支付结算领域给银行带来了较大竞争压力;三是银行信贷资产质量管控方面,虽说目前资产质量维持较好,但受外部环境影响,依旧很脆弱,银行需要好好经营现有业务。

银保监会:推动出台《处置非法集资条例》

北京商报讯(记者 孟凡霞 刘宇阳)3月28日,中国银行保险监督管理委员会(以下简称“银保监会”)发布公告表示,当日,2019年处置非法集资部际联席会议(扩大会议)在京召开。会议指出,当前非法集资形势依然严峻,将加快推动出台《处置非法集资条例》,研究非法集资入刑标准、罪名适用、追赃挽损、涉案财物处置等共性难点问题,进一步完善刑事法律规定。

会议指出,2018年互联网金融整治、私募基金风险排查、打击非法商业保险等工作取得积极进展。公安部连续两年部署打击非法集资犯罪专项行动。高检院会同高法院、公安部及时研究出台办理非法集资刑事案件的意见。“e租宝”“昆明泛亚”、“钱宝系”三大案件处置工作有序推进。各地采取有力措施应对网贷平台风险,公安机关对380余个涉嫌非法集资犯罪的网贷平台立案侦查。

不过,会议同时强调,当前非法集资形势依然严峻,新案高发与陈案积压并存,区域及行业风险集中,上网跨域特点明显,集资参与人量大面广。从处非角度看,也还存在法律法规滞后、基层工作力量不足、外部生态亟待改善等问题。会议强调,2019年是打好防范化解金融风险攻坚战承上启下的一年,做好防范和处置非法集资工作意义重大。

对此,会议也对下一阶段处置非法集资工作进

行了部署。首先,要进一步完善工作机制,年内务必实现处非领导机制省市县三级全覆盖。要将防范和处置非法集资工作纳入领导班子和领导干部综合考核评价内容、年度目标绩效考核内容。进一步发挥好综治考评导向作用,科学设计考评细则,严把尺度标准。

其次,要加快推动出台《处置非法集资条例》。认真做好条例修改完善工作,加快立法进程。研究非法集资入刑标准、罪名适用、追赃挽损、涉案财物处置等共性难点问题,进一步完善刑事法律规定。北京商报记者注意到,2017年8月,国务院发布《处置非法集资条例(征求意见稿)》。而在今年召开的全国两会上,全国政协委员朱山也表示,建议国家层面尽快制定出台《处置非法集资条例》,以保护社会公众合法权益,维护经济金融安全和社会秩序。

在处置案件风险方面,会议部署要统筹谋划,稳妥有序打击处置互联网金融领域非法集资。高度关注打着“私募基金”“养老扶贫”“军民融合”“影视文化”等幌子的非法集资活动,继续深入推进非法集资案件处置三年攻坚,加快陈案积案消化。同时,需大力推进监测预警体系建设。加快推进全国非法金融活动风险防控平台建设,高质量完成全国非法集资监测预警体系三年规划编制工作。持续推动举报奖励、风险排查和基层网格化治理,深化群防群治。

发行遇冷 3月以来26只企业债失约”

北京商报讯(记者 孟凡霞 吴限)近期企业债券弃发现象有所凸显。据中国货币网发布的消息显示,3月28日扬州绿色产业投资发展控股集团有限责任公司在中国货币网发布公告称,鉴于近期市场波动较大,公司取消原定于3月26日-27日发行的2019年度第一期绿色中期票据,涉及资金4.9亿元。而3月以来取消发行的债券已累计达到26只,计划发行总额逾286亿元。业内人士指出,受发债成本上升、市场需求弱化等因素影响,企业发行意愿降低。

北京商报记者统计,3月1日-28日17时期间,共有26只债券取消发行,涉及规模达到286.4亿元。其中,3月20日就有包括武汉光谷联合集团有限公司在内的3家公司宣布取消发债计划,计划发行金额合计27.5亿元。

事实上,今年以来,债券市场取消发行现象频繁发生。根据中国货币网的消息统计,今年1月和2月累计取消发行债券的数量分别为32只、10只,涉及规模分别超过217亿元和51.5亿元。

梳理各家企业的取消发债公告不难发现,企业决定取消发债的主要原因是出于近期市场波动较大等因素的考虑。例如,福建龙净环保股份有限公司3

月27日在取消发债公告中解释,鉴于近期市场波动较大,公司融资安排变更”。

对于企业债券频频取消发行的原因,业内人士认为,主要还是发债成本上升、市场需求弱化,导致企业在发债方面定价比较被动。

资深金融分析师肖磊表示,企业取消发债现象实际上从去年末一直持续至今。目前来看,一方面很多企业债务本身过重,信用有透支现象,市场对其不买账,导致发债成本非常高。另外市场风险偏好提升,对债市的需求有所减弱。另一方面,债券市场频发的违约现象,实际上会吓退一部分投资人,更重要的是中国正在整肃债券评级市场,之前很多高评级债券会遭到质疑,也是影响目前债券市场成本的一个重要因素。

在苏宁金融研究院特约研究员何南野看来,对于企业而言,择机发行债券以获得低成本的融资,是最正确的选择。一方面,因债券利率剧烈波动,尤其是债券利率短期内走高,企业融资成本快速攀升;另一方面,企业对未来货币政策进一步宽松抱有很高的预期,普遍认为债券利率将有进一步下行的空间。

